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uutiset

PTT:n helmikuun alussa julkaiseman tutkimuksen mukaan 
siltojen ja teiden huonosta kunnosta johtuvat painorajoituk-
set aiheuttavat metsäteollisuudelle ja maidon kuljetuksille 
ylimääräisiä kustannuksia. Tutkimuksessa muodostettiin las-
kennalliset kuljetusreitit neljän metsäteollisuuden laitoksen 
ja yhden meijerin kuljetuksista. 

Nykyistä tiestön kuntoa verrattiin tilanteeseen, jossa 
siltojen ja teiden painorajoituksia ei ole ja tien pinnan kunto 
on nykyistä parempi. Pullonkaulojen poistaminen laskisi 
kuljetuskustannuksia keskimäärin viisi prosenttia.

Pullonkauloja muodostavat painorajoitteet ovat raskaan 
kaluston kuljetuskustannusten kannalta olennaisempi 
tekijä kuin tien pinnan kunto. Yksityisautoilijat ja muut 
kevyemmällä kalustolla liikkuvat taas kiinnittävät huomionsa 
pinnoitteessa oleviin vaurioihin. Tässä suhteessa eri tienkäyt-
täjäryhmien välillä on eroa.

PTT:n suuntaa-antavan laskelman mukaan painorajoitet-
tujen siltojen ja tieosuuksien korjaaminen olisi mahdollista 
seuraavien kahdeksan vuoden ajan jatkuvalla 20 miljoonan 
euron vuotuisella panostuksella. Pullonkaulojen poistaminen 
antaisi yksin metsäteollisuudelle 20 miljoonan euron vuotui-
set säästöt raakapuun kuljetuskustannuksista.

Tutkimuksessa otettiin huomioon vain valtion tieverkko. 
Pullonkaulat sijaitsevat niin sanotulla alemmalla tieverkolla 
eli seutu- ja yhdysteillä – päätieverkko on pääasiassa hyvässä 
kunnossa. 78 000 kilometrin pituisen valtion tieverkon 
kunnosta on saatavilla luotettavaa, yksityiskohtaista ja 
ajantasaista tietoa.

Kokonaan ilman huomiota tarkastelussa jäävät yksityis-
tiet, jotka ovat ensiarvoisen tärkeässä osassa muun muassa 
raakapuun ja -maidon kuljetuksissa. Yksityisteitä on Suo-
messa 350 000 kilometriä ja on selvää, että kyseisellä verkon 
osalla on suuri määrä siltoja ja tieosuuksia, joilla liikkuminen 
raskaalla kuljetuskalustolla ei ole ainakaan ympärivuotisesti 
mahdollista. 

Se, kuinka merkittäviä vaikutuksia kuljetuskustannuksiin 
yksityisteiden nykyisellä kunnolla on ja millaisia taloudellisia 
vaikutuksia verkkoon panostamisella olisi, on vielä tutkimat-
ta. Yksityisteiden kunnosta ei yksinkertaisesti ole olemassa 
luotettavia ja yksityiskohtaisia tietoja.  

Suomen ja Ruotsin välillä on merkittävä ero yksityisteiden 
valtiollisissa tuissa. Ruotsin valtio tukee yksityisteitä tänä 
vuonna 130 miljoonalla eurolla. Suomessa vastaava tuki on 
viisi miljoonaa euroa. 

Yksityisteiden rahoituk-
sen kannalta olisi tärkeää, 
että tämän tieverkon osan 
hyödyt tulisivat tutkituiksi. 
Ilman luotettavaa tietoa 
asian mittasuhteet ja yhteis-
kunnalliset hyödyt jäävät 
arvailujen varaan.

Yksityisteistä 
tarvitaan tietoa
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Kansainvälinen arviointira-
portti piirtää suomalaisesta 
kehityspolitiikasta kuvan, jossa 
korostuvat jäykkyys ja määräl-
listen tavoitteiden noudatta-
minen. Eri maiden vaihtelevat 
olosuhteet ja kehitysohjelmia 
toteuttavien kansalaisjärjestö-
jen omat tavoitteet eivät tässä 
järjestelmässä tule otetuiksi 
huomioon.

Ongelmana on myös se, että 
aiemmista kokemuksista ei ote-
ta järjestelmällisesti opiksi.

Kansainvälinen arviointi 
nosti Suomen kehitysohjelmista 
esiin kaksi tekijää: Poliittisesta 
ohjauksesta puuttuvat selvät 

tärkeysjärjestykset ja hallitus-
ten mukaan vaihtuvat kehitys-
ohjelmat ovat liian lyhyitä.

Suomalaisessa kehityspo-
litiikassa on runsaasti ohjeita 
ja alemman tason tavoitteita, 
mutta selkeä priorisointi eli 
asioiden tärkeysjärjestykseen 
asettaminen puuttuu. ”Peräk-
käiset ohjelmat lisäävät uusia, 
mutta eivät poista aiempia 
tavoitteita”, todetaan arviointi-
raportin yhteenvedossa.

Joka hallitukselta   
uusi ohjelma
Suomen linja kehitysasioissa on 
ollut sangen vakaa, vaikka äk-

kisilmäyksellä tilanne näyttää 
muulta. Turhaa sekavuutta ai-
heuttaa se, että joka hallitus on 
kirjoittanut kehityspoliittiset 
tavoitteet uuteen muotoon.

”Ensin aikaa kuluu politiikan 
lanseerauksesta päätöksente-
koon. Sitten tulevat toiminnot ja 
sitten se, kun toiminnot kanta-
vat hedelmää. Se on pidempi ai-
ka kuin hallituskausi”, saksalai-
sen Institute for Development 
Strategyn johtaja Markus Pa-
lenberg kuvasi asiaa Maailma.
net-verkkosivuston mukaan.

Palenberg on yksi arviointi-
ryhmän jäsenistä.

Se, että ohjelma on voimassa 

aina vain yhden hallituksen 
ajan eli neljä vuotta, on myös 
ristiriidassa kehityspolitiikan 
normaalin aikajänteen kanssa, 
arvioinnissa painotetaan. Esi-
merkiksi YK:n ohjelmia toteute-
taan paljon pidemmällä jaksolla.

Edelleen raportti kiinnittää 
huomiota johtamisen heikko-
uksiin, jotka johtuvat siitä, että 
ohjelmatyö ja talousarviosuun-
nittelu kulkevat eri polkuja.

Arviointiraportissa annetaan 
11 suositusta.

Arvioinnissa tutkitaan kehi-
tyspoliittisia ohjelmia vuosilta 
2004, 2007 ja 2012.

KAIJALEENA RUNSTEN

Jousto puuttuu eikä aiemmasta opita
Suomen kehitysohjelmat arvioitiin:

”Jos olisi pidempi ohjelma, ei 
tarvitsisi aina aloittaa alkeista”, 
toteaa kehitysministeri Sirpa 
Paatero (sd.). 

Hän kuitenkin muistuttaa, 
että Suomen kehityspolitiikan 
kokonaislinja on ollut sangen 
vakaa, vaikka itse ohjelmakirja 
on kirjoitettu uudestaan noin 
neljän vuoden välein. Tämä tuli 
myös esiin helmikuun alussa 
valmistuneessa kansainvälises-
sä raportissa.

Pitkän linjan kehityspolitii-
kan virkamies ja entinen suur-
lähettiläs Matti Kääriäinen 
moitti tammikuussa julkais-
tussa kirjassaan samaa asiaa 
todeten, että jokainen ministeri 
on halunnut paljon valmistelua 
vaativaan ohjelmaan omat sor-
menjälkensä (MT 22.1.). 

Paatero näkee kaksi vaihto-
ehtoa tilanteen korjaamiseksi. 
Joko tehdään pitkän aikavälin 
ohjelma, jonka tavoitteita tar-
kennetaan työn edetessä, tai 
Suomi säätää kehityspoliittisen 
lain, jonka painotuksia tarken-
netaan hallituskausittain. Vii-
me mainitusta on kokemuksia 
muissa Pohjoismaissa.

Vuosituhatohjelma   
ollut ”menestys”
Ministeri jakaa Kääriäisen tus-
kan maailmantalouden epäoi-
keudenmukaisuudesta.

”Minäkin haluaisin, että pää-
omapako saataisiin suitsittua ja 
verot maksettaisiin sinne, missä 
työt teetetään”, hän toteaa.

”Näillä keinoilla köyhien 
maiden tilanne kohenisi jopa 
paljon paremmin kuin suoralla 
kehitysyhteistyöllä. Siihen ei 
kuitenkaan ole maailmalla vielä 
poliittista tahtotilaa.”

Juuri samasta syystä valtiokin 
pyrkii vaikuttamaan omistaja-
ohjauksella siihen, kuinka vas-
tuullisesti kansainvälistyneet 
suomalaisyritykset toimivat.

Paatero kuitenkin torjuu 
Suomessa yleisen pessimismin, 
jossa varsinkin Afrikan maiden 
tilanne nähdään todellisuutta 
selvästi kurjempana esimerkik-
si köyhyyden ja lasten koulun-
käynnin osalta.

”On aikamoinen menestys-

tarina, kuinka maiden keski-
näisellä sopimisella on päästy 
tällaisiin tuloksiin”, hän sanoo 
YK:n vuosituhattavoitteista.

”Kaikki kahdeksan tavoitetta 
ovat edenneet paremmin kuin 
moni uskalsi odottaa ja ennen 
kaikkea paremmin kuin mitä 
suomalaiset edelleen uskovat.”

Perheväkivalta   
Suomen haaste
Työ jatkuu samojen tavoittei-
den – köyhyyden, koulutuksen 
laadun, terveydenhuollon, 
puhtaan veden ja sanitaation 
– kanssa myös tulevassa YK:n 
kestävän kehityksen ohjelmas-
sa, josta on määrä sopia syys-
kuussa New Yorkissa.

”Meillä on paljon annettavaa 
energian, cleantechin, koulutuk-
sen ja terveydehuollon saroilla”, 
kehitysministeri ennakoi.

Sirpa Paateron mukaan Suo-
messa ei kuitenkaan olla vielä 
ymmärretty, että ohjelma kos-
kee ei vain köyhiä maita vaan 
yhtä lailla vauraita. Monille Eu-
roopan maillekin vaikeita ovat 
perhe- ja seksuaalioikeudet, 
joihin kuuluu muun muassa 
naisen oikeus ehkäisyyn.

Täältä löytyvät myös Suomen 
kipupisteet.

”Perheväkivalta ja lasten kal-
toinkohtelu ovat aiheita, joista 
saamme – ihan aiheesta – huo-
mautuksia. Niille on meidän 
pakko tehdä jotain”, hän muis-
tuttaa.

KAIJALEENA RUNSTEN

”Hallituskausi on liian 
lyhyt kehityspolitiikkaan”
Suomen kehityspolitiikasta tehty laaja  
arviointi painottaa, että hallituskausi on  
liian lyhyt saada kehityspolitiikassa  
todellisia tuloksia aikaan.

Suomen kehityspolitiikka saa moitteita siitä, että aiemmista kokemuksista ei oteta tarpeeksi opiksi. Sansibarilla tehdään 
työtä paikallisen vihannesviljelyn edistämiseksi usean eri maan yhteistyönä. Kuva on saaren tukkutorilta.

Kaijaleena Runsten

Kaikki eivät ole  
ymmärtäneet, että YK:n uusi 
kestävän kehityksen ohjelma 
koskettaa myös meitä, sanoo 
ministeri Sirpa Paatero.

Manner-Suomen maaseudun 
kehittämisohjelman 2007–2013 
jälkiarviointi on alkamassa. 
Tarkoitus on koostaa arvio siitä, 
miten ohjelman avulla on onnis-
tuttu kehittämään maaseutua 
rahoituskaudella 2007–2013 ja 
onko ohjelman kautta tapahtu-
va työ ollut toimiva tapa maa-
seudun kehittämiseen.

Arviointi toteutetaan kyse-
lyillä, jotka lähetetään ohjel-
masta tukea hakeneille tahoille 
sähköpostitse lähiviikkoina. 
Kyselyjen avulla halutaan sel-
vittää, miten eri tahot näkevät 
ohjelman vaikutukset ja oman 
alueen kehitysnäkymät. Niillä 
kerätään palautetta ohjelman 
toimenpiteiden tehokkuudesta 
sekä hallinnoinnin ja viestinnän 
toimivuudesta.

Jälkiarvioinnin tuloksia käy-
tetään vuonna 2021 alkavan 
rahoituskauden suunnitteluun. 
Tulokset toimitetaan myös Eu-
roopan komissioon.

”Jälkiarviointi on loistava 

mahdollisuus antaa palautetta 
ja arviointia hallinnolle ohjel-
man sisällöstä ja toimivuudes-
ta”, MTK:n tutkimuspäällikkö 
Juha Lappalainen toteaa.

”Ruohonjuuritason maaseu-
dun kehittäjille jälkiarviointi on 
suora väylä osoittaa, miten maa-
seutuohjelman työkalut sopivat 
paikallisiin kehittämistarpei-
siin”, Kantri ry:n toiminnanjoh-
taja Kari Kylkilahti  muistuttaa 
ja toivoo Leader-väen aktiivi-
suutta vastaamisessa.

Kyselyn ja jälkiarvioinnin 
toteuttaa maa- ja metsätalous-
ministeriön toimeksiannosta 
Suomen Aluetutkimus FAR 
kumppaneineen.

Maaseutuohjelmaan kuulu-
vat maatalouden rakennetuet, 
luonnonhaittakorvaukset, ym-
päristötuet, luonnonmukainen 
tuotanto, ei-tuotannolliset in-
vestoinnit, yritys- ja hanketuet 
sekä Leader-ryhmät.

JUKKA LEHTINEN

Maaseutuohjelmasta 
voi antaa palautetta

BRYSSEL (MT)
Yhdysvalloissa on hyväksytty 
geenimuunneltu omena kulut-
tajamarkkinoille, kertoo maan 
maatalousviranomainen USDA.

Arctic-nimellä kutsuttava 
omena ei tummu yhtä helposti 
kuin tavanomainen.

Sanomalehti Wallstreet Jour-
nalin testissä Arctic-omena, 
josta oli leikattu siivu, ei tum-
munut vuorokaudessa juuri 
yhtään.

Nyt kasvatusluvan sai kaksi 

Arctic-omenalajiketta, granny 
ja golden.

Omenat on kehittänyt pieni 
kanadalainen yritys, hedelmän-
kasvattajien omistama Okana-
gan Specialty Fruits.

Arctic-omena hyödyttää tuo-
tantoketjun yrityksiä, sillä sen 
hävikki on pienempi. Okanagan 
Specialty Fruitsin mukaan ome-
naa kehitettiin kaksi vuosikym-
mentä. Kenttäkokeita on tehty 
kymmenen vuotta.

Yhtiön tavoitteena on saada 

ensimmäiset puutarhat kasvat-
tamaan puita ensi kesänä.

Kuluttajalle saakka omenan 
matka kestää vielä muutaman 
vuoden. Omenapuu tuottaa 
merkittäviä määriä hedelmiä 
vasta parin kolmen vuoden 
päästä istutuksesta. Tosin koe-
eriä Arcticia tuodaan markki-
noille jo vuonna 2016.

USA:n omenankasvattajien 
järjestö ei tue Arctic-omenaa. 
Järjestö pitää omenaa turvalli-
sena, mutta on huolissaan ku-

luttajien reaktioista.
Okanagan Specialty Fruits 

uskoo kuluttajien hyväksyvän 
tuotteen.

MT kertoi 16.2. muunto-
geenisestä perunasta, joka 
hyväksyttiin markkinoille Yh-
dysvalloissa. Peruna on myös 
ihmisruuaksi tarkoitettu.

Lisäksi USA:ssa odotetaan 
gm-lohen hyväksymistä piak-
koin.

AIMO VAINIO

USA hyväksyi muuntogeeniomenan

Uudenkaarlepyyn alueella toi-
miva energiayhtiö Nykarleby 
Kraftverk ei aio enää osallis-
tua Fennovoiman Pyhäjoelle 
suunnitellun ydinvoimalan ra-
hoitukseen. Uudenkaarlepyyn 
kaupunginvaltuusto päätti 
asiasta torstaina äänin 16–11, 
Österbottens Tidning ja Vasa-
bladet kertovat.

Nykarleby Kraftverk on osak-
kaana Katternö Kärnkraftissa, 

joka on osakkaana Fennovoi-
man Voimaosakeyhtiö SF:ssä.

Katternön osuus koko ydin-
voimalasta on ollut runsaat viisi 
prosenttia.

Katternön omistavat Pietar-
saaren kaupunki, Uudenkaar-
lepyyn kaupunki, Jeppo Kraft 
Andelslag, Esse Elektro-Kraft, 
Vetelin Sähkölaitos, Kruunu-
pyyn kunta ja Korpelan Voima 
kuntayhtymä.                                  MT

Uusikaarlepyy
eroaa Fennovoimasta

Turun yliopiston Brahea-kes-
kus järjestää maalis-kesäkuussa 
koulutuksen hevosavusteisen 
toiminnan ohjaajille ja siitä 
kiinnostuneille yrittäjille.

Neljä kahden kurssipäivän 
jaksoa sisältävä koulutus keskit-
tyy hevosavusteisen toiminnan 
tuotekehitykseen. 

Toinen keskeinen aihe on, 
kuinka omaa toimintaansa arvi-
oimalla voi jatkuvasti parantaa 
työn tuloksia niin asiakkaan, 
ohjaajan itsensä kuin hevosen 
kannalta.

Kurssilla kehitetään menetel-
miä sekä yksilön että ryhmien 
ohjaamiseen. Kurssilaiset suun-
nittelevat yhteistyönä esimerk-
kejä uusista palveluista.

Koulutus järjestetään yhteis-
työssä turkulaisen Metsäkylän 
Ratsastuskeskuksen kanssa. Sen 
yrittäjä Nina Fagerström on 
yksi sosiaalipedagogisen hevos-

toiminnan pitkäaikaisista har-
joittajista Suomessa. Hänellä on 
sekä hevosalan että sosiaalityön 
ammattipätevyydet.

SRL:n hyväksymässä ratsas-
tuskeskuksessa toimii Hevos-
toiminnalla hyvinvointia ry, 
joka järjestää tallin hevosilla 
muun muassa erityislapsille ja 
-nuorille suunniteltua ohjattua 
toimintaa pienryhmissä.

Koulutuksen hinta on 1 380 
euroa, mikä ei sisällä matka-, 
majoitus- ja ruokailukuluja.

Ilmoittautumisaika päättyy 6. 
maaliskuuta.

Lisätietoja voi kysellä Turun 
yliopiston Brahea-keskuksesta 
projektipäällikkö Tiina Ant-
tilalta ja Nina Fagerströmiltä 
Metsäkylän ratsastuskeskuk-
sesta.

KAIJALEENA RUNSTEN
www.hevostoiminta.net -> 

koulutus

Turussa koulutusta
hevosavusteiseen
toimintaan

Etelä-Pohjanmaan Keskus-
tanuorten mielestä uusien 
parsinavetoiden rakentamisen 
ja vanhojen peruskorjauksen 
tai laajennuksen pitäisi olla 
mahdollista.

Parsinavettaa pidetään 
kustannustehokkaana vaih-
toehtona ”miljoonabudjetti”-
pihattoihin verrattuna.

Kallis peltomaa, epävakaa 
maailmanpoliittinen tilanne 
ja raskas byrokratia voivat 
järjestön mukaan tehdä 30–40 
lehmän parsinavetasta järke-
vämmän ratkaisun kuin 200 
lehmän robottinavetasta.

Järjestön mukaan myös väite 
siitä, ettei lehmä voi hyvin 
ollessaan kytkettynä parressa 
on virheellinen.

Parsinavetassa lehmä 
pääsee laitumelle lain mukaan 
vähintään 60 kertaa kesässä. 
Pihatoissa ei ole ulkoilutuspak-
koa, järjestö muistuttaa.

JUKKA LEHTINEN

Parsinavetat 
halutaan  
säilyttää

Ruotsin valtio tukee yksityisteitä tänä vuonna 130 miljoonalla eurolla.  
Suomessa vastaava tuki on viisi miljoonaa euroa.  ekonomisti valtteri härmälä, ptt

Lumivyöryjen todennäköisyys 
Lapin hiihtokeskusalueilla kas-
vaa alkuviikosta, kertoo Ilma-
tieteen laitoksen ennuste.

Tiistaina todennäköisyys 
nousee sääolojen muuttumisen 
takia suureksi eli tasolle neljä 
kaikilla muilla hiihtokeskusalu-
eilla paitsi Saariselällä. Nelosta-
solla sekä luonnolliset että ih-
misen aiheuttamat lumivyöryt 
ovat todennäköisiä.

MT-STT

Lumivyöryjen
vaara Lapissa
alkuviikolla

RAKENNUSTEEMA
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Lukijamäärä 329 000 (KMT 2014)

Levikki 80 754 (LT 2013)

Soita heti
020 413 2321 

ja varaa
ilmoitustilaa

Rakennusteema-
numerosta!

 Puun käyttö kerrostalokohteissa lisääntyy
 Puurakentaminen ja puu sisustamisessa innostaa
 Puusta syntyvät yksilölliset kalusteet
 Navetat automatisoituvat
 Kodin lämmityksen uudet 
       mahdollisuudet
 Rakkaudella entisöity päärakennus

Hyödynnä suositun teeman
huomioarvo ja ole mukana
omalla ilmoituksellasi!
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ilmoitus@maaseuduntulevaisuus.fi
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